

三省四县人民法院同频共振

跨省执行案件高效执结

河北法制报讯（呼文亮）自第一届三省四县人民法院司法协作联席会议在大名县顺利召开以后，我省大名县人民法院、山东省冠县人民法院和莘县人民法院、河南省南乐县人民法院三省四县人民法院司法协作机制运行顺畅，成效显著，一批跨省执行案件高效执结。

“丁零零……”3月30日上午刚一上班，大名县人民法院执行局

办公室就传来了清脆的电话铃声，原来是山东省冠县人民法院执行局打来的。冠县法院执行局办理的某机动车交通事故责任纠纷案件中，被执行人齐某户籍地是大名县，执行法官多次与齐某联系都不配合工作。冠县法院执行法官便联系大名法院执行局请求协助。

接到电话后，大名法院执行局当即作出安排部署，通过村“两委”

干部迅速、准确找到齐某的具体位置，对其依法予以拘传。同时，大名法院执行干警以老乡的身份对被执行人进行劝解，动之以情，晓之以理，促使被执行人认识到自己拒不执行的后果，当场履行2万元，并与对方达成了执行和解。这样一起跨省执行案件，最终在两地法院的相互协作下仅仅半天就顺利执结。

据了解，自第一届三省四县人

民法院司法协作联席会议召开以来，我省大名县人民法院、山东省冠县人民法院和莘县人民法院、河南省南乐县人民法院三省四县人民法院之间相互委托代为立案、代为送达、代为执行案件20余件，跨省执行17件，节省了司法资源，提升了司法效能，提高了案件办理效率，真正做到了三省四县人民法院司法资源共享。

拖欠工资酿纠纷

调解斡旋终化解

□ 河北法制报记者 张志青
通讯员 冯仓福

阳春三月，草长莺飞。可是，在晋州市桃园镇后赵村民调员李建刚心里，却仿佛压着一副重担，村民王某等3人找到他，请求调解本村包工头张某拖欠其两年的工资62000元。

据王某说，两年前，他们3人给张某打工，当年年底有6万多元工资没有结清，他们多次去要，然而张某总说包工头跑了，款项也

没有给他结清。和张某都是乡里乡亲的，本不想跟他闹僵，可这件事一拖再拖，实在解决不了就去法院起诉。了解情况后，李建刚决定先进行调解，并安抚王某等人情绪。

随后，李建刚找到张某，刚说明来由，张某就表现出一副很委屈的样子，称为了给王某等3人工资，自己已经垫进去12000元，当时跟他们也说了，等找到包工头就解决。

李建刚听张某把事情前因后果说了一遍，了解情况后，推心置腹地跟张某说：“王某3人是你雇佣的，做工的不找你找谁，他们跟别人也接不上头。你找他们做工，又承诺完工后立即结清工资款，你现在没有兑现，人家找你是应该的。按照法律规定也需要支付他们工资报酬……”经过一番苦口婆心的劝说，张某态度有些转变。李建刚随后说：“你考虑考虑，想想后果，我明天再过来。”

第二天，李建刚再次找到张某，这次张某提出一个条件，就是少拿12000元，理由是他垫付了

12000元的料款。为此，李建刚反过来找到王某3人，跟他们反复沟通，同时根据实际情况，希望他们也要理解张某的实际困难。经过几次来回折返，双方达成共识，在三方人员都在场的情况下，张某一次性把所欠工资款5万元结清。

时隔两年的一桩拖欠农民工工资纠纷，经过调解员耐心调解斡旋，最终得以化解，避免了诉累，乡亲间彼此仍然可以友好相处，有效地促进了社会和谐稳定。

我省兴隆与天津蓟州两地检方会签意见

促进生态环境和资源保护领域
跨区域协作

河北法制报讯（白永强 赵宇亮）3月30日，我省兴隆县检察院与天津市蓟州区检察院召开座谈会，共同签署《关于建立生态环境和资源保护领域公益诉讼工作协调配合机制的意见（试行）》（简称《意见》），深化合作互补，共守绿水青山。这是兴隆县检察院贯彻落实全省检察机关“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督动员部署会议精神的一项重要举措。

兴隆县与天津市蓟州区山水相连、人脉相通、习俗相近、文化相融，在维护经济社会发展、推动法治建设进程等方面具有很强的互补性。根据《意见》，两地检察机关将在定期交流、线索移送、联动协作、跨域宣传等方面加强协作配合，进一步实现深化合作、资源共享和优势互补，形成公益保护合力，积极探索建立生态环境和资源保护领域公益诉讼工作协调配合机制，不断推进工作科学化、法治化、制度化，以检察能动履职推进京津冀地区生态文明建设协同发展，为推动两地生态环境保护和经济社会发展提供有力司法保障。

少年沉迷网络游戏
民警暖心劝导获赞

河北法制报讯（马宏艳）近日，迁安市公安局天洋广场警务站民警成功帮助家长劝导网瘾少年，得到了家属的肯定与感谢。

“警察同志，希望你们帮帮忙，我和老师都没办法了，只能来求助你们了。”3月24日晚，迁安市公安局天洋广场警务站接到了辖区一位母亲特殊的报警求助。经民警询问了解得知，她的孩子沉迷网络游戏，根本无心上学，家长和老师都教育劝导过，但因孩子处于青春期逆反期，什么话都听不进去，实在是没办法了，加之马上面临中考，她只好尝试着向辖区派出所民警求助，想通过民警的劝说以及对法律知识的解读，尽快让孩子找回学习的动力和状态。

了解情况后，民警何振钢把求助的父母和孩子带到了警务站，耐心地引导教育，晓之以理，动之以情，通过讲述现实中发生的真实事例，让孩子意识到自己对父母、老师态度上的错误。通过何振钢的沟通，孩子对自己不专心学业感到十分懊悔，并答应今后自省自律，专注学业，争取以优异的成绩回报家长和社会的期待。

“我也是一个父亲，也经历过孩子各阶段的教育，对教育孩子讲究方式方法是深有体会，这个年龄的孩子自尊心强，家长要适当鼓励，多一些积极沟通和正面引导。”何振钢劝导孩子家长说。

3月25日，孩子的家长特意来到天洋广场警务站，对警务站所有民警辅警帮助其解决“育儿”难题表达感激之情。



3月22日，秦皇岛市海港区人民检察院干警走进秦皇岛市第十三中学，为学生们带来了“守护青春安全上网”法治课程。课前，干警以快问快答的方式，让同学们带着问题听讲。课上，干警向同学们讲解了网络不良信息以及网络诈骗的危害，引导同学们增强网络安全防护意识，学会辨别和抵制不健康的网络信息。图为干警与学生互动。
徐璐瑶 王琦 摄

黄骅交警整治春季交通违法行为

河北法制报讯（王子杰）为进一步净化道路交通环境，预防和减少春季道路交通事故，黄骅交警大队根据季节特点精心部署、多措并举，整治突出交通违法行为，最大限度把警力全部摆上路面，加大巡逻、查纠力度，消除执勤盲点。

大队采取定点检查与流动巡逻相结合的方法，在辖区主要路口路段对过往车辆加大查处力度，严查严纠各类交通违法行为。突出对重点违法行为的查处力度，发现一起，查处一起，绝不姑息迁就。进一步加强路面巡逻，特别是对车流量

大，交通违法行为突出的路段进行重点整治，警示提醒驾驶人谨慎行驶、安全驾驶。大队把重点放在县乡道路、城乡接合部，紧盯市区交通秩序乱点和交通安全隐患突出路段，坚持教育与处罚相结合，使交通秩序整治全覆盖、零容忍。

和合说事解民忧 ——邢台市任泽区深度融合“和合文化”与人民调解工作纪实

□ 温进朝

近年来，邢台市任泽区将人民调解工作同弘扬“和合文化”精髓有机融合，积极借鉴新时代“枫桥经验”，进行了有力探索和创新，走出了一条共建、共治、共享的人民调解新路子。全区786名专兼职人民调解员唱响了全区社会稳定的主要旋律，收到良好的社会效果。

建立完善德治教化、 为民解忧的说事平台

刘某是任泽区某村人，十几年来一直租赁王某的店铺经营超市。因王某将房子自用，刘某需提前腾房，房租事宜都已说清，王某也答应刘某交店铺钥匙时将垫付的维修费还给他。然而，刘某将钥匙交了，可维修费却迟迟未收到。为这事，两家十几年的关系生疏了，他们只好找调解员许俊景“说事”。

了解原委后，许俊景为王某讲解“和合文化”里的“和睦相处”“以和为贵”等道理，后又多次上门给王某从情法方面做思想工作。最后，王某将维

修费还给了刘某。

2019年以来，为传承和发扬任泽“和合文化”精髓，任泽区成立了覆盖全区的“和合说事工作室”，邀请和许俊景一样在乡村中威信较高、为人正直、办事公道的老党员、老干部、老教师、老知识分子、老政法干警等786名“五老”坐镇，秉持“和为贵、合则美”理念，解决家事纠纷、民事纠纷和商事纠纷等。如今，该区又在线上探索建立了“百姓议事厅”。线上线下相互配合，共同为群众解决各类“急难愁盼”，实现了从“管群众”到“群众管”转变，孝老敬亲、邻里互助等好家风、好村风逐渐回归，全区社会治理水平明显提高。

精心打造上下贯通、 整体联动的大调解格局

2020年初，大屯乡某村3兄弟因赡养老人发生矛盾纠纷，老人无奈向乡调委会主任李中秋求助。了解事情原委后，李中秋与兄弟3人谈心，又设法发动当事人的儿女亲朋做工作，终于让3兄弟重归于好，老人赡养问题圆满解决。

任泽区大屯乡调委会自成立之初，就主动聘请退休干部、老乡贤发挥余热。由于威望高、热心肠又善于学习，大屯乡中心学校退休校长李中秋成为大屯乡人民调解员，并负责乡“和合说事工作室”工作。

将深谙“和合文化”精髓的“五老”队伍与多层次布局、协调联动的民调队伍深度融合是任泽区民调工作一大特点。任泽区在区一级，成立了区人民调解委员会，聘请4名政治坚定、德高望重的区人大、区政协退休老领导担任主任和副主任。在乡镇、村，他们重组了10个乡镇级人民调解委员会和195个村级人民调解委员会。在各行业系统，成立了卫生、道路交通等10个行业性人民调解委员会，形成了哪里有矛盾纠纷，哪里就有调解员，形成了区委统一领导、区委政法委为牵头、司法部门业务指导、职能部门共同参与、区调委会为主导、行业性调委会为依托、乡村调委会为基础的上下贯通、左右协调区乡村“三级”调解组织网络。

探索建立灵活多样、 高质高效的矛盾调处机制

责加强管理，对英烈设施周边环境进行清理和维护，为社会公众提供良好的瞻仰和教育场所。

3月15日，为提高司法公信力，检察院召开了公益诉讼案件公开听证会，邀请相关单位负责人和人民监督员进行听证。该院副检察长贾满奖就相关案情和检察建议情况进行了说明，人民监督员均对检察建议表示支持，并希望相关行政机

关依法履职，履行好英烈设施保护职责。县退役军人事务局和五公镇政府当场签收检察建议，并表态立即对邹村烈士纪念设施进行修缮，对周边环境进行整改。接到检察建议之后，县退役军人事务局联系全县各乡镇自查自纠，加强对英烈纪念设施的保护。五公镇政府迅速对邹村烈士墓碑进行了清理，并种植绿植，保持烈士墓碑及周边环境的庄严肃穆。同时促进各相关部门建立健全常态化管理维护机制，加强对红色资源的管理利用，指派相关工作人员对全镇英烈设施进行定期巡逻、检查，发现问题立即整改，做到标本兼治。

服务企业“零距离”助企平安“零缝隙”

涿鹿公安提升服务水平护航企业发展

河北法制报讯（田春雷）为进一步优化法治营商环境，涿鹿县公安局以“解放思想大练兵”活动为抓手，聚焦主业，深化“放管服”改革，多形式、多渠道推出一系列便民利企“硬核”举措，着力提升公安服务水平，全力为辖区企业发展保驾护航。

围绕让企业、群众“足不出户能办事、跑路最多跑一次”既定目标，该局深化便民服务举措，根据工作实际拓展服务空间，便捷服务流程，积极推进“一窗通办”，促进营商环境不断改善。出入境部门为重点企业开通绿色通道，帮助企业出境经商洽谈业务提供了快捷的证件办理服务；交警大队民警深入辖区新成立的土方工程有限公司，为公司建立健全和落实企业安全管理制度、安装引用车辆动态监控平台提供了全方位的指导服务。

该局组织开展打击涉企违法犯罪专项行动，针对涉企违法犯罪案件，做到专案专办、快侦快破，既破案又挽损，最大限度减少企业损失，打造市场主体安心放心环

境。同时，涿鹿县公安局始终秉持保护劳动者权益和保障企业生存发展的理念，既保障劳动者合法权益，又促进企业健康发展。今年2月，涿鹿警方帮助38名务工人员追回被拖欠工资20余万元，受到了务工人员的一致好评，获赠两面锦旗。

同时，涿鹿公安坚持以打促防，结合系列打击整治行动，针对企业周边地区的社会治安特点，加强重要时段巡逻防控，全力确保企业周边治安环境持续向好。

此外，该局通过走访、座谈等方式积极开展调研，听取意见建议，主动加强对企业内部安全保卫工作的指导监督和日常联系，了解企业生产经营困难，排查各类不稳定因素，帮助企业完善安全管理制度。他们还深入开展“送法进企”宣讲活动，帮助企业依法合规经营，畅通征集诉求及反馈渠道。

合符街派出所深入到辖区多家企业，对民法典、安全生产法等法律法规进行宣传；特巡警大队民警到宾馆、加油站等重点行业场所进行安全宣传讲解。

大屯乡某村村民骆某和梁某是对门邻居。为了方便出行，骆某近年来多次找梁某协商，想占用梁某一定的土地加宽巷道。但梁某始终不同意，两家经常为此事争吵，甚至产生肢体冲突，矛盾不断加深。

今年2月初，大屯乡调委会了解此事后，李中秋立即开展走访调查，了解纠纷缘由。根据多年的调解经验，李中秋对症下药，灵活采用“面对面”“背靠背”等方法，耐心细致做双方思想工作，引导当事人站在对方立场思考，将心比心，最终帮助化解了双方纠纷，使他们握手言和。

任泽区始终注重用老百姓的“法”解决老百姓的“事”，在实践中总结出了多种多样的工作方式方法，并逐一摸索形成了“六大”民调工作长效机制，工作例会制、排查汇报制、案件会商制、逐级分包制、协调联动制、奖惩激励机制。区委政法委、法院、司法等部门联动配合，完善大调解工作机制，多渠道化解。六大机制的实施，预防工作走在调解前，保证了琐事不出户、小事不出村、大事不出乡、疑难事不出区，有力地促进了全区的和谐稳定。

任泽区通过深挖传统文化，结合本地实践，总结提炼经验做法，用法、理、情启发、教化、说服当事人，走出了一个具有任泽鲜明特色的社会治理创新之路，实现了用小人物解大难题、建小机制激大活力、解小纠纷促大稳定的良好社会效果。